

招生新政落地实施,80余所高校停招“高水平运动队”

练体育上名校,这条路还好走吗?

1月12日,吉林大学发布公告称,“经学校研究决定,我校自2024年起停止高水平运动队招生。”很快,“吉林大学停招高水平运动队”的消息便登上了热搜。

记者梳理发现,吉林大学并非国内第一所停招高水平运动队的高校。仅最近一个月,就有8所大学相继发出“停招”公告。而据不完全统计,目前已经有80余所高校停招高水平运动队。国内高校为何纷纷停招高水平运动队?体育生以后就不“香”了吗?

记者 巩悦悦

一份文件打破高校自主招生格局

走过了30多年历程的高校高水平运动队,为何纷纷停招?事情的起因得从一份文件说起。

2021年9月24日,教育部和国家体育总局颁布《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》(简称招生新政),它是自教育部印发《关于做好2009年普通高校招收高水平运动员工作的通知》以来首次对相关考试规定做出改革,也由此打破了高校高水平运动队自主招生的格局。

多年来,我国高校高水平运动队虽然取得丰硕成果,但因招生和录取机制不健全等产生了重招生轻培养、招生界限模糊等诸多问题。颁布招生新政,正是为了解决个别学生文化成绩和体育竞技水平偏低,个别高校考试组织不规范、在校管理不严格,个别地方运动员技术等级证书造假等问题。

首先,改革变化最大的是报考资格。根据招生新政,2024年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者方可报考高水平运动队。2027年起,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号且近三年在国家体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考高水平运动队。

其次,在体育测试方面,以前高水平运动队招生的校考改成了统考。根据招生新政,自2024年起,高水平运动队考生文化考试成绩全部使用全国统一高考文化课考试成绩。专业测试全部纳入全国统考,由国家体育总局牵头组织实施,高校不再组织相关校考。

最后,文化课成绩录取要求也比往年大为提高。根据招生新政,2024年起,招收高水平运动队的“世界一流大学建设高校”,对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线;其他高校对考生的高考成绩要求须达到生源省份本科录取最低控制分数线的80%。

不过,对于体育专业成绩突出、具有特殊培养潜质的考生,允许高校探索建立文化课成绩破格录取机制。

从2024年起,高水平运动队录取学生中,高考文化课成绩不低于招生高校相关专业在生源省份录取分数线下20分的学生,可申请就读相应的普通专业。其余学生限定就读体育学类专业。招生新政对于考生录取专业的限制,也成了此次改革最引人关注的亮点之一。

部分续招高校调整录取程序及专业

记者梳理发现,自2021年招生新政颁布后,国内就有不少开设高水平运动队的高校做出了调整和变化。

在招生新政落地还不到一年的时候,部分高校就决定停招高水平运动队。据不完全统计,目前全国停招高水平运动队的高校数量已有80余所,其中不乏中国人民大学、同济大学、中国海洋大学、中国石油大学(北京)、中国科学技术大学、对外经贸大学等知名高校。

南京理工大学动商研究院院长王宗平曾表示,按照教育部相关规定,举办高水平运动队的高校,每年高水平运动员的招生人数不超过该校年度核定招生人数的1%。但

据他所知,有不少高校每年高水平运动队的实际招生人数远远达不到招生计划。而随着招生新政的出台,一部分高校取消高水平运动队招生也是顺势而为,因为原本就存在一定的招生困难。

“高水平运动队的招生程序比较繁复,学校花费了不少人力、物力进行招生,而且高水平运动队的举办也需要学校付出相当高的成本,结果招不到几个人或者招来的人不一定是队伍需要的。”王宗平分析,与其这样,学校还不如放弃举办高水平运动队。

值得关注的是,也有部分高校决定继续招收高水平运动队,但对招生录取程序及专业做出了调整。

据新华社报道,清华大学体育部主任刘波指出,清华大学高水平运动队2024年将继续招生,招生的项目跟往年一致,仍包括篮球、田径、射击等项目。有所不同的是,2024年入学的高水平运动员将在新开设的体育教育专业就读,只有达到“高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线下20分”规定的考生可以选择普通专业。

北京大学教授、体育教研部主任钱俊伟表示,北京大学也响应国家政策的变化,申请开设体育教育专业,目前相关备案程序正在进行之中。如果一切顺利,2024年也将继续进行高水平运动队招生。

专家:让兴趣回归兴趣

高校陆续停招高水平运动队,或是提高对高水平运动队的招生要求,是否意味着体育生不“香”了?

21世纪教育研究院院长熊丙奇在接受记者采访时指出,过去很长一段时间,我国高校的高水平艺术团与高水平运动队招生,往往会在录取成绩上给具有艺术、体育特长的学生较大的“优惠”空间,且被录取的学生通常进入普通专业学习。这让部分中学、学生和家长以相当功利的视角对待此类招生,甚至不惜钻制度的漏洞,把这当成进入名校的“方便之门”。有的家长为让孩子走通这一渠道,从小对孩子展开不纯粹的“特长教育”,加剧学生的培训压力。

另一方面,在每分必争的高考竞争中,几十分的高考录取文化课成绩“优惠”,导致高水平艺术团与高水平运动队招生中存在难以回避的利益因素。

在熊丙奇看来,近年来,我国在推进高考改革的过程中,明确取消了所有高考奖励性质加分,其目的就是为了治理高考加分导致的“加分教育”“加分造假”等问题。在取消所有包括学科竞赛、艺术特长、体育特长的高考加分后,取消、调整高校高水平艺术团、高水平运动队的招生是自然而然的事。

“对于停止高水平艺术团招生,提高高水平运动队招生的要求,有人担心,这会让针对中小学生的体育、艺术教育越来越不受重视。但是,这种考虑与之前对取消高考奖励性质加分如出一辙,属于过度担忧。”专家指出,有加分、有特长生招生渠道,就重视所谓的“兴趣、特长培养”,反之则不重视,恰恰是对学生兴趣、特长培养的摧残。

熊丙奇认为,停止高水平艺术团招生,提高高水平运动队招生要求,有利于让兴趣回归兴趣,遏制兴趣、特长培养的功利化。这提醒所有学生和家长,不要再有功利的曲线进名校思维,把竞赛、升学作为发展特长的目标,而要立志成为拔尖创新人才,结合自身的兴趣、能力做出适合的成才选择与升学规划。

□新闻延伸



毕业于潍坊一中的王岚嵚在2016年成为清华篮球特长生,并在2022年成为CBA状元秀。受访者供图

教育部、国家体育总局2021年联合印发《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》,随着有关政策相继落地实施,国内多所高校停止“高水平运动队”的招生。那么,招生新政对原本想走“高水平特招”的考生有何影响?体育特长生的出路又在哪儿?记者近日在从潍坊多所高中学校进行了采访。

记者 秦国玲

条件严苛限制了报考

“此次政策亮点之一是提高运动成绩入门标准,确保运动员学生的‘高水平’。”潍坊七中女排教练于洋表示,“报名资格提高到‘一级运动员’,这个难度对于我们学校篮球队的队员来说并不高,都是‘一级’,但文化课要求太高,限制了高中学校学生报考。”

排球一直是潍坊七中的特色传统项目,2002年以来就成立了排球队。女排一直是山东高中排球队里的“扛把子”,在全国也能排上号;男排也是顶尖力量,每年都有排球队员能够通过高水平运动员选拔、运动训练专业等被理想的高校录取。从该校毕业的男排运动员季道帅更是入选男排国家队,女排运动员李静曾入选女排国家队。“新政策有影响,现在我们的学生都走训练单招,而且也看招生的高校是否先按专项分录取,比如说报考华东师范大学,我们的学生就有很大的专业优势,在全国高校都在单招方面扩招,也是体育生不错的选择。”

“体育专业、文化课要求同时提高,符合报名条件的考生数量会相应减少。”潍坊一中男篮教练张建新也表达了一些顾虑,“2024年开始录取的学生中,高考文化课成绩不低于招生高校相关专业在生源省份录取分数线下20分,可申请就读相应的普通专业;其余学生限定就读体育学类专业。由于可修读其他专业的分数限制条件极为严苛,能达到的学生几乎凤毛麟角,所以很多

原本想走体育这条路的家长和学生,觉得通过高水平运动队招生这条路上大学更难了,开始把重心重新转移到文化课学习中。”

潍坊一中篮球队一直是山东省的篮球强队,在耐克杯赛事上还曾拿过5年连冠。2016年,张建新教练的得意门生王岚嵚成为潍坊市首个被保送清华大学的篮球特长生,2017年入读清华大学

更多高校加入体育单招大军

体育单招大军扩增

新规则带来新挑战。报名门槛提高让不少原本希望通过体育“跳”入大学校门的学子不得不重新规划高考之路。业内人士估计,2024年新政实施之后,高水平运动队的报名人数会直线下降。不仅很多考生面临选择,一部分高校恐怕也要提前进行规划设立体育专业,应对新政所带来的变化。

记者在采访中了解到,名校的高水平运动队停招后,并不意味着那些高水平运动员上学的路被堵死。参与体育单招的普通高校数量会继续增加,包括上海交通大学、四川大学在内的14所高校可以在2024年开始招生。

体育单招是指经教育部、国家体育总局批准的部分院校可以对运动训练、武术与民族传统体育专业实行单独招生,相比于报考高水平运动队,报考体育单招则要容易很多。运动水平门槛是二级或一级运动员,文化课考试是由国家体育总局委托教育部考试中心出题,难度低于普通高考。

此外,根据教育部官网2023年9月发布的《2023年度普通高等学校本科专业申报材料公示》,又有50多所高校申请开设运动训练和武术与民族传统体育专业,其中包括复旦大学、西安交通大学、中山大学、山东大学等知名院校。可以预见的是,随着高水平运动队招生新政的实施,会有更多高校从高水平运动队招生转而加入体育单招的大军。